ENUNCIADOS
(1) Os dados abaixo representam um fatorial 25 com uma repetição utilizado em um experimento para estudar a força de tensão da seringueira. Os fatores são mistura (A), tempo (B), laboratório (C), temperatura (D) e pressão (E).  Suponha que seria necessário para executar o experimento utilizar 4 blocos, com ACDE e BCD confundidas. Organize os blocos com os tratamentos, indique o outro fator confundido e analise os dados para este modelo.

	(1) = 7

a = 9

b = 34

ab = 55

c = 6

ac = 10

bc = 30

abc = 50
	d = 10

ad = 11

bd = 30

abd = 61

cd = 8

acd = 11

bcd = 34

abcd = 60
	e = 8

ae = 12

be = 35

abe = 62

ce = 5

ace = 12

bce = 25

abce = 55
	de = 10

ade = 15

bde = 40

abde = 65

cde = 15

acde = 20

bcde = 34

abcde = 65


(2)   Como visto em exercícios anteriores, uma indústria de refrigerantes estava estudando o efeito da porcentagem de gaseificação (Fator A), pressão de operação no enchimento (Fator B) e velocidade da esteira (Fator C), no volume de bebida gaseificada embalada em cada garrafa. Imagine que agora o experimento fatorial  seja realizado com dois níveis de gaseificação, pressão e velocidade, com 2 repetições e a organização do experimento seja de blocos de 4 unidades com confundimento da interação ABC nas duas repetições.
	(1) = -1
	
	(1) = -3
	

	a = 0
	Repetição 1
	a = 1
	Repetição 2

	b = -1
	
	b = 0
	

	ab = 2
	
	ab = 3
	

	 c = -1
	
	c = 0
	

	ac = 2
	
	ac = 1
	

	bc = 1
	
	bc = 1
	

	abc = 6
	
	abc = 5
	



Construa o bloqueamento para cada repetição e realize a análise de variância para mostrar que o confundimento não altera os resultados anteriores.
(3) Um engenheiro está interessado nos efeitos da velocidade de corte (A), geometria da ferramenta (B) e ângulo de corte (C) no tempo de vida de uma máquina de ferramentas. Para cada fator foi escolhido 2 níveis e aplicadas 3 repetições, resultando num experimento fatorial 23. Os resultados foram:
	Tratamento
	Repetição

	
	I
	II
	III

	(1)
	22
	31
	25

	a
	32
	43
	29

	b
	35
	34
	50

	ab
	55
	47
	46

	c
	44
	45
	38

	ac
	40
	37
	36

	bc
	60
	50
	54

	abc
	39
	41
	47



Suponha que na repetição confundimos ABC, na segunda AB e na terceira BC. Construa a tabela de análise de variância.















